

行思坐憶話綺情-七十週年校慶感言(戴嘉南校長)

母校斗六高中申請 104 年度教育部中等學校校園美感環境再造計畫獲得補助六十萬元經費，我有幸以訪視小組召集人身份前來訪視，終於有機會更深切瞭解母校最新的現況！

記憶是覺視在內心的留駐，回憶則是內心留駐的湧現。我求學時期的母校，校園環境簡樸清幽，有小橋流水，銅馬神社遺址，巨大茄苳樹，矗立大王椰，加強磚造及木建一層樓教室，而今校門轉向重建，大樓鱗次櫛比，教學設施新穎齊備，校園環境規劃井然，已非昔日可比。好似能追憶者只是小橋的四支柱，還有矗立依然的大王椰，大茄苳可安在？(未刻意留意)進步是必然，對歷任校長及師長、家長會長的投注心血，肅然敬佩，也贊賞教育部(廳)對高中學校經費的大力投注。

我于民國四十五年考入省立斗六中學初中部，三年後未接受直升確又重考進入高中部，于民國五十一年畢業，初高中均是第十一屆畢業生。在學期間，因家境貧寒，租中山路 76 號張姓公祠左側廂房，不到十坪大小，以竹蔗板隔成二間，一間是五個榻榻米大小房間，睡二個大人五個小孩；另一間當做客廳，一張桌子及幾張椅子，沒廚房及廁所，也沒自來水，都是求助好心的鄰人體諒協助。也常得到天主教堂的糧食救助。當時的我是有些年少的自卑與抱怨，但翻轉環境的心志非常堅強，誓言未來不會讓我的親人過像這樣的生活情境！因此堅定戮力向學，黃昏後在鎮公所後方警察宿舍前的小徑來回走讀；也常入夜在家前的路燈下讀書；也曾嚐試先睡後于午夜苦讀至天亮接著去上學；也曾參加學校夜間開放教室的自學——。因此在學成績均在前段，申領清寒獎學金以自我鼓勵與肯定，自然要感謝所有師長的教誨期勉！于民國五十二年考進國立政治大學教育系，四年奮力向學依舊，承系主任指示垂愛，考上同校教研所，失去完成返回斗中任教的心願，二年後獲碩士學位。繼于陸軍官校教學二年，于民國六十一年轉進高雄師範大學任教共三十九年，期間兩度以教授身份至美國在職進修，獲教育專士及博士學位，且因歷任課外組主任，總務長，學生輔導中心主任，教務長，副校長等職務，終於在民國九十年經普選首任校長，並連任二屆，近十年校長以校為家，行政力求建立制度，講求績效；並以學生為中心，以教師為重心辦學，培育後起教師接班能力，最後于民國一百年七月三十一日以教授及校長身份退休，後被聘為榮譽教授至今。I did, and you can do it! 翻轉人生只要確定可達成的目標，堅定毅力，勇往直前，任勞任怨，自有貴人支助重任，值此母校創校七十年週年之際，謹此與學弟妹共勉！並頌學校永續發展，師長教學愉快健康。

國立高雄師範大學榮譽教授 戴嘉南